油田企业物资储备模式的实践研究

杜 帅(胜利油田物资管理配送中心,山东 东营 257000)

摘 要:油田企业在日益激烈的市场竞争环境下,传统物资采购模式将会导致库存资金占用较大,进而引发矛盾。为了减少油田自有库存资金占用量,油田企业可以通过加大监督与约束力度,建设物资储备模式与管理体系,创新物流配送管理方案,真正实现与供应商之间的双赢效果。基于此,本文主要针对油田企业物资储备模式的实践与优化进行分析,希望可以起到参考的作用。

关键词:油田企业;物资;储备;模式

0 引言

随着我国石油产业的快速发展,油田企业物资储备管理在保障生产、降低成本、提高经济效益等方面发挥着重要作用。然而,在当前市场竞争激烈、资源紧张、环境压力增大的背景下,油田企业物资储备管理面临着诸多挑战。因此,必须针对油田企业物资储备模式进行详细分析,提出更加合理的物资储备方案,结合供应链管理理论,提出优化油田企业物资储备模式的改进策略。

1 油田企业物资储备模式优化的意义

1.1 提高物资储备效率

在传统物资储备管理期间,由于信息传递不畅、 预测不准确、库存管理不规范等问题,往往会导致物 资储备效率随之降低,甚至出现物资积压或者短缺的 情况。通过优化储备模式,可以达成物资信息的实时 共享与快速传递,从而提高库存管理的透明度与准确 性。通过使用更加先进的库存管理技术与管理方法, 例如供应链管理、需求预测模型等,将会掌握物资需 求,按需采购与储备,减少不必要的库存积压,提高 物资周转速度,降低库存成本。这一方式不仅可以提 升企业的运营效率,还可以增强企业在市场当中的竞 争力,为企业的长期发展打下坚实的基础。

1.2 降低运营成本

优化油田企业物资储备模式对于降低运营成本具有显著效果,在资源紧张和市场环境复杂多变的情况下,降低运营成本是企业保持竞争优势的关键。通过优化储备模式,能够减少物资的采购成本、仓储成本和物流成本。使用精确需求预测,将会避免过度采购和库存积压,减少资金占用;通过优化仓储布局和物流配送,可以提高运输效率,降低运输成本。此外,优化后的模式还能够减少物资损耗和浪费,提高资源利用效率,从而实现企业整体运营成本的降低,增强

企业的盈利能力和市场竞争力。

1.3 提升供应链稳定性

在油田企业的生产运营当中,供应链的稳定性将会直接关系到生产的连续性与企业的经济效益。通过优化储备模式,能够确保关键物资的及时供应,减少由于物资短缺导致的停工风险。例如,能够建立多层次储备体系,进而在不同层次上储备不同类型的物资,应对不同规模与类型的供应中断问题。

同时,优化之后的模式也可以增强供应链灵活与稳定性,帮助企业快速响应市场变化以及突发情况, 从而提高供应链的适应性与抗风险水平。这种稳定性 与灵活性,对于保障油田企业正常生产与市场竞争能 力非常重要。

1.4 促进企业可持续发展

在当今社会,企业不仅需要追求经济效益,还需要承担社会责任,实现经济效益、社会效益、环境效益的和谐统一。通过优化储备模式,企业能够有效地管理并且利用各类资源,减少资源的浪费与环境污染问题,实现绿色生产与可持续发展。例如,通过使用节能环保的仓储设施与物流设备,将会减少能源的消耗与污染排放量。通过优化物资采购与供应链管理,也能够减少运输期间的碳排放。除此之外,优化之后的模式还能够提高企业的资源利用效率,帮助企业提升环境适应水平与可持续发展水平,为企业实现长期战略目标提供支撑与帮助。

2 油田企业物资储备模式特殊性

2.1 资源依赖性

油田生产依赖于一系列的关键物资,包括钻探设备、油井配件、化学品等,物资的供应直接关系到油田生产的顺利进行。资源依赖性体现在诸多方面,首先,油田企业对特定资源的依赖度比较高,一旦这些资源供应出现问题,将会直接影响生产进度。另外,

中国化工贸易 2025 年 1 月 -139-

资源价格波动对企业的成本控制造成挑战,过高价格 将会导致生产成本上升,影响企业的盈利能力。再次, 资源的地理分布不均,这导致油田企业必须建立全球 化的供应链,应对资源获取的地域限制。因此,物资 储备模式必须具备高度的灵活性与适应性,确保资源 供应稳定性与成本效益达标。

2.2 技术复杂性

油田生产涉及的技术领域广泛,从钻探、采油到炼油,每个环节都对物资的技术性能有严格的要求。例如,高性能钻头、特殊化学添加剂、精密仪器等,这些物资不仅需要满足生产的技术标准,还要考虑到长期使用中的维护和更换。技术复杂性要求物资储备模式具备以下特点:一是对物资的技术性能有深入的了解和评估;二是能够跟踪技术发展趋势,及时更新储备物资;三是建立完善的技术支持和培训体系,确保员工能够正确使用和维护这些技术密集型的物资。

2.3 环境敏感性

油田生产过程中产生的废弃物和污染物,例如油井废液、钻井废弃物等,对环境也会造成一些潜在威胁。因此,物资储备模式必须考虑环保因素,采取合理的措施进行处理,首先,选择环保型物资,减少对环境的负面影响。其次,需要建立废弃物处理与回收体系,确保废弃物的妥善处理。再次,需要推广绿色生产技术,减少资源的消耗量与污染的排放量。对于环境敏感性问题,要求企业在物资储备的过程中不仅需要关注物资的经济性与实用性,还需要考虑对生态环境造成的影响,实现经济效益与环境保护的双赢。

2.4 市场波动性

石油市场价格的波动、原材料供应的波动、全球 经济形势的变化,这将会对物资储备造成冲击和影响。 市场波动性要求物资储备模式具备诸多特点,核心在 于建立价格风险管理机制,通过期货合约、期权等金 融工具对冲价格风险。另外,需要建立多元化采购渠 道,降低对单一供应商的依赖性,增强供应链稳定。 最后,动态调整储备策略,根据市场变化及时调整库 存水平。通过这些措施,油田企业可以在市场波动当 中始终保持物资储备的合理性与经济性,有效应对市 场风险。

3 油田企业物资储备模式的实践策略

3.1 优化物资储备结构

油田企业物资储备模式的优化,属于提升企业运营效率、降低成本、确保生产稳定的关键环节。优化

物资储备结构期间,核心在于关注物资储备结构的调整与改进,确保物资供应的及时性与经济性。以某油田为例,该公司在物资储备模式优化方面进行了深入探索与实践,通过深入分析油田生产建设期间所需要的一、二级物资,实现了物资采购的精准化。

首先,针对油田生产建设所需要的一、二级物资进行详细分类,这些物资当中包括金属材料、建筑材料、化工产品、设备配件等诸多领域。通过对各类物资的分类,将会有助于企业更加清晰地了解物资需求,为后续的采购与储备工作提供有力支持。其次,针对不同类别的物资,还需要制定出对应的储备策略。例如,针对金属材料,由于其在油田生产当中的广泛应用,其采用了"以产定储、以需定供"的策略,确保金属材料的充足供应。对于建筑材料,则是根据油田不同生产阶段的需求,合理安排储备量,降低库存的成本。

除此之外,使用大数据分析技术,对油田生产所需要的主要物资储备量进行了科学预测。通过分析历史数据、市场动态以及生产需求,动态调整物资储备,有效降低物资短缺或过剩的风险。

3.2 提高物资储备效率

在油田企业的日常运营中,提高物资储备效率无 疑成为物资储备模式的核心所在。应巧妙地运用了信 息化技术,将物资采购、仓储、供应以及物流等环节 纳入了数字化管理体系。具体实施过程中,首先,建 立物资采购信息化平台,实现了线上采购、订单管理、 库存管理等功能,极大地提高了采购效率和准确性。 员工只需在平台上进行操作,即可轻松完成采购流程, 避免了传统采购方式中繁琐的手工操作和纸质文件传 递。其次,引进了智能仓储系统,通过自动化设备、 智能货架和仓储管理系统等手段,实现了对仓储空间 的优化利用和物资的实时监控。这使得仓储效率得到 了显著提升,降低了人工成本,同时也确保了物资的 安全性和可追溯性。

3.3 强化物资储备风险管理

在油田企业的物资储备过程中,企业往往需要面对一系列潜在的风险与威胁,这些风险源自市场价格的剧烈波动、物资质量的不可控,以及一些其他可能会影响物资储备安全与效率的因素。油田企业要深刻认识到风险管理的重要性,采取一系列的措施来建立健全风险管理体系,有效防范并且化解风险。

首先,企业应建立物资价格预警机制,实时监测

市场价格波动,一旦发现价格异常波动,系统将会立即发出预警,从而方便公司可以及时调整采购策略,避免由于市场价格波动导致的成本增加或者物资积压。另外,加强物资质量检测,通过引入先进的检测设备与严格的质量控制流程,确保所采购的物资质量达到或者超过行业标准,据此降低由于物资质量问题导致的损失风险。

3.4 加强物资储备信息化建设

信息化建设在油田企业物资储备模式的创新当中扮演非常重要的角色,油田企业要始终坚持推进信息化建设应用,提升物资管理效率,实现物资采购、仓储、供应、物流的全面数字化管理。具体来说,要探索建设物资采购信息化平台,实现线上采购、订单管理、库存管理等工程的集成与优化。物资储备信息平台的应用,让采购流程更加透明、高效,极大地降低了采购成本,也提高了采购的质量。胜利油田物资公司引入了智能仓储系统,通过自动化设备、物联网等技术手段,实现了仓储作业的智能化、精细化。智能系统不仅提高了仓储效率,也降低了仓储成本,确保物资的安全储存。

除此之外,还要不断优化物流配送体系,通过合理规划运输路线、提高运输效率等措施,实现对客户需求的快速响应。这一举措的使用不仅会提高客户的满意度,也为油田生产提供有力支撑与保障。

3.5 推动物资储备与产业链协同发展

油田企业物资储备模式的创新,属于系统工程,不仅要求企业内部管理的个性,也需要企业整个产业链实现协同发展。在这一过程中,企业需要将自身的发展战略与产业链上下游企业的需求实现紧密结合,形成互利共赢的基本局面。要在创新物资储备模式的过程中重点关注与产业链的协同发展,通过一系列的具体措施,达成物资采购、仓储、供应、物流的全面协同优化与改进。要与上游供应商建立了战略合作伙伴关系,这种合作关系基于相互信任与长期合作的基础,主要目的在于实现资源共享与风险共担。

首先,公司与供应商共享市场信息,通过实时数据分析与预测,共同制定采购策略,确保采购的物资能够及时满足生产需求,避免库存积压与资源浪费。 其次,双方需要共同开发智能化仓储与物流解决方案, 利用先进的信息技术与自动化设备,提高仓储管理的智能化水平,同时优化物流配送流程,减少运输的成本,提高整体效率与质量。除此之外,胜利油田物资 公司也建立了物资储备共享平台,这一平台不仅可以 实现公司内部物资的集中管理与调配,还可以与供应 商共享库存信息,实现物资资源的最大化利用。

4 结束语

随着我国石油事业的蓬勃发展,油田企业物资储备模式的实践研究越发重要。必须在研究的过程中分析信息化建设、供应链管理、智能化仓储等关键因素,从而在物资储备模式创新当中做好探索与实践尝试。总之,油田企业物资储备模式的实践研究属于一个持续不断的过程,相信在今后的发展期间,油田企业可以继续深化物资储备模式的创新,为我国石油事业的繁荣发展提供有力保障与支持。

参考文献:

- [1] 彭涛. 基于应急物资储备及管理策略分析 [J]. 石油石化物资采购,2022(13):13-15.
- [2] 岳海峰.油田企业物资供应链数字化转型方法研究 [[]. 石油化工管理干部学院学报,2023,25(03):30-34.
- [3] 张晓玲. 对加强物资采购供应配送与储备的几点看法 [[]. 市场周刊,2021(5):132-133.
- [4] 徐文玺. 提高油田物资供应质量的措施 [J]. 中国储运,2023,(01):192.
- [5] 徐小淇. 提高油田企业物资储备科学性策略研究 [J]. 现代经济信息,2020(23):22-23.
- [6] 扈衷权,周晓阳,樊慧荣,田军,冯耕中.企业储备模式下应急物资储备及采购定价决策研究[J]. 系统工程理论与实践,2023,43(2):138-144.
- [7] 王晓军. 物资储备定额管理在沙漠油田的运用发展 []]. 社会科学,2021(12):245-249.
- [8] 饶翰周. 改革油田企业物资供应管理模式 [J]. 中国石化,2023(7):29-31.
- [9] 朱静.油田企业物资供应全生命周期成本管理模式研究[]]. 环球市场,2023(11):133-135.
- [10] 何建斌, 张庆, 马小刚, 等. 油田公司物资供应管理模式应用的研究[J]. 石油石化物资采购, 2023(31):117-119.
- [11] 牛卓鹏. 提升石油企业物资供应专业化的管理水平 [J]. 环球市场,2023(06):40-43.
- [12] 王平. 浅析如何加强油田企业物质供应管理工作 [J]. 锋绘, 2022(5):111-113.
- [13] 刘桂云. 供应链环境下油田企业物资采购供应模式的变革与思考[]]. 山东社会科学,2023(S1):122-124.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -141-